

快乐老人

关爱老年事业
弘扬传统美德

责任编辑：婉华

美术编辑：郦华

电话：13176117661

E-mail:hfmndwb@163.com

给老人理发，
他守着被淡忘的老手艺

□牡丹晚报全媒体记者 云华

几把剃刀、一个洗脸盆再加简易炉灶，随手在路边菜地旁或巷子口支开架子，就在闲话家常中，用早年间的剃头手艺帮村里的老人完成了剃须、理发。在牡丹区沙土镇，66岁的赵长明带着老一辈人的理发手艺走过四里八乡，年复一年，像在赴一场关于年岁的约定。

劳动亦有乐趣，
路边、巷口就能理发

深秋已至，牡丹晚报全媒体记者见到赵长明老人时，他正在公路缓坡下的砖瓦舍和菜园地前摆放开工具，给一位老人洗头发。一旁，简易火炉上的锅里烧着热水，木箱上堆着几把剃刀，地上堆着还没来得及清扫的碎发。

旁边的一排小马扎上，几个年纪相仿的老人正坐着闲聊，按照距离剃发时所坐木凳的远近位置来排队……偶尔有村里人路过，会停下来短暂围观。这些老人告诉牡丹晚报全媒体记者，在他们年轻时，有这种手艺、帮生产队里的大家剪发的人被称作“技术员”。

赵长明一边换上剃刀一边说：“我用的是家里传下来的手艺，十几岁时就跟我爹、我爷爷学，后来跟着他们走街串巷。刚学时是挑着担子出来，一头挑着炉子，一头挑着工具，那句‘剃头挑子一头热’，原来的意思就是这个。现在我早就不再挑担子出来了，改成骑电动三轮车。”

柴是从地上捡来的枯枝杂草，水是从附近住户家借的，热水倒进盆里，水蒸气就慢慢往上“窜”，排上号的老人在水盆前坐正，等着赵长明与上一个剃完须发的老人道别，再给他洗头发、洗脸。

老人手下不停，把剃刀放回箱子上，抓起一把电动剃发刀，他

说：“现在用的工具也稍微有点儿变化，一共9把刀子。早些年剃头发用的那些工具，在专门的工具商店里仍然能买到，现在我还花了几百元买了这种电推子。”

赵长明说，随着社会发展，也没有愿意学这种老手艺的年轻人，他就想自己把这件事做下去。“像店里那种染发、烫发之类的，我也做不了。但传承下来的这种老手艺我不想丢下，而且这些年收费一直都是两元钱，对老人来说也便宜，所以很多老人就专门等着我来。”赵长明说。

于是，每隔几天，周围乡镇的与他相熟的老人就聚集到某处路边，等赵长明来给他们理发、刮胡子。

多年坚持，
已成老人之间的“约定”

“一般五六天来一次，在几个村都有这样的路边点。都是这种露天环境，我一直没开过店。下雨的话就回家。”说话间，赵长明抖了抖围布上的碎发，蹲在铁皮火炉前，用枯叶重新点火。

周围老人告诉牡丹晚报全媒体记者，无论是赵长明来村里的时间，还是理发的位置，对双方来说都成了习惯，便也不需要提前电话联系，不需要特地约定时间、地点。

“再过些年，这种老手艺就没了。我们也不用问他哪天来不来，都知道，只要天气好他就



赵长明常年为村里的老人理发

会来。”老人们议论说。

由于常年为这些年龄渐长的村里老人理发，赵长明与很多老人都是“老熟人”。所以，当那些年纪更大的老人住进敬老院后，依然惦记着让赵长明去为他们理发、剃须。

“去过一次敬老院后，更多住在那里的老人就都知道我会剃头发了。所以，后来我也定期去敬老院为老人理发。”赵长明说。就这样，每月农历十九，赵长明就去敬老院为老人理发、剃须，这个约定已经持续了9年。

周围老人说，时间久了，如果在约定的日子里赵长明没有

出现，他们会担心，会约着一起去赵长明家问问原因。

“以前是一早出门，忙到天黑再回家。现在年龄大了，一直站着会累，就只做半天。家里孩子也劝我别出来了，但我闲不住。换了交通工具后，走的范围更广、更远了。”赵长明说，为了让家人放心，现在他出门时会带上老年手机，方便家人随时联系他。

接受采访时，赵长明手里也一直没闲下来，他说：“平时还挺忙的，也没时间出去旅游。早上也会跑跑步，锻炼一下，但走街串巷的时候，对我来说也是在锻炼身体了。”

管好血压
安稳过秋冬

秋冬季是高血压的好发时期，人体受到寒冷刺激后，会导致交感神经兴奋，血管收缩，血压升高。专家提醒，在这个季节，高血压患者应注意以下事项：

做好血压的监测 建议高血压患者一天中测量三次血压，即早晨、中午和晚上各一次。这样就可以掌握自己的血压变化规律，了解病情。在血压稳定后，可以延长测量的间隔时间。测量血压需要注意：在活动以后应至少休息5分钟以上，环境要安静舒适，座椅适当，手臂与心脏位置等高。

药物管理 最重要的是遵医嘱，不要擅自减药、停药和换药，尤其是一些危重的、血压不稳定的患者。

生活方式的干预 尽可能降低高血压和其他的一些心血管危险因素。如有良好的习惯，减轻心理压力，勤运动，生活饮食要清淡，少盐少胆固醇少油脂，控制体重，不要酗酒，不要抽烟等。

余燕红

健康提醒

怕用智能设备、怕在家
中跌倒、怕财产被骗……近年
来，不少年轻人发现，自己的父母、长
辈在生活中变得“畏首畏尾”，不仅害怕
因为自己糊涂给儿女造成负担，还怕
成为别人眼中的“累赘”，老年人这
些“痛点”问题该如何化
解？

怕使用智能设备
智慧助老跨越“数字鸿沟”

数据显示，2019年，我国60周岁及以上人口已增至2.54亿。生活中，因不会、不敢使用智能设备给很多老年人造成困扰。

近日，四川大学华西口腔医院根据防疫规定，取消现场挂号服务一事引起老年人的异议。“我不会用手机，有事儿用座机就行，丢了多麻烦。”今年86岁的

老人张福告诉笔者，原来儿女给他买过一部老年手机，一个星期也用不了一次，拿着去公园弄丢后，他再也不用了。

《中老年互联网生活研究报告》显示，46.3%的中老年人从未用过手机支付，只有17.4%的中老年人经常用。笔者发现，很多老年人开始对智能设备产生怀疑和畏惧心理。

我国2亿多老年人中，有相当一部分正在饱受“数字鸿沟”困扰，支付、看病、出行都面临诸多困难。北京市老龄办、北京市老

怕智能 怕摔倒 怕被骗
老年人生活“三怕”如何解

龄协会在智慧助老行动倡议书中提出倡议，帮助老年人迈过“数字鸿沟”，需要社会通力合作。车站、机场、公园、银行、医院、商场等公共场所，提供必要的信息引导和人工帮扶；建立“无码绿色通道”，采取替代措施；保留现金支付及线下办理渠道，改善“面对面”服务。

怕家中摔倒
家庭适老化改造迫在眉睫

74岁老人吴有俊今年夏天在家中洗澡时不慎滑倒，导致小腿骨折，卧床休息了4个多月，现在出行成了她的“心结”。“人老了真的摔不起。”吴有俊告诉笔者，“一朝跌倒，十年怕摔。”

中国疾病监测系统的数据显示，跌倒已成为我国65岁以上老年人因伤致死的首位原因。根据

测算，我国每年有4000多万老年人至少发生1次跌倒，其中约一半发生在家中。业内人士表示，因居家环境因素造成摔倒的比例高达85%，家庭适老化改造迫在眉睫。

北京市民政局副局长李红兵说：“每位年龄超过60岁的老人，其家庭都应该进行适老化改造，一次改造可为老人服务20年至30年，这种通过改变生活环境减少高风险伤害的方式，是积极应对老龄化的具体体现。”

怕“养老钱”被骗
投资理财需审慎

推销保健品骗取钱财，虚构海外投资项目集资，以婚恋名义诈骗……老人们的“养老钱”常被不法分子觊觎。此前，北京市第二中级人民法院公布了4起涉

老年人群体被诈骗典型案件。

随着老年人投资理财需求的增长，一些不法分子以高额回报为幌子、以虚假项目为包装，通过广告宣传、免费活动、情感关怀等营销手段诱导老年人参与“投资理财”，造成老年人财产损失。同时，由于老年人精力有限、风险意识和维权意识薄弱，在金融消费中往往成为弱势群体。

北京市第二中级人民法院法官罗珊表示，高收益往往伴随高风险，老年人心理上很难经受投资上的重大亏损，因此在投资理财时一定要审慎。在选择理财产品时，老年人要审慎识别投资理财推介信息，不要贪图小利。同时，一定要保持理性，切莫盲目“跟风”投资。

邹思聪 吴文诩